

ПРАВОВАЯ ОСНОВА И ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ СРЕДСТВ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Турсунмуродов Комрон Тургун угли

студент факультета «Уголовное правосудие» Ташкентского государственного юридического университета

Аннотация: В данной статье рассматриваются правовая основа и особенности применения специальных средств сотрудниками органов внутренних дел Республики Узбекистан, также раскрываются отдельные виды специальных средств, которые применяются сотрудниками органов внутренних дел в определенных обстоятельствах. Автор перечисляет категорию лиц, в отношении которых сотрудники не имеют право применять специальные средства, а также случаи, предусмотренные законом.

Ключевые слова: органы внутренних дел, резиновые палки, слезоточивые вещества, газовое, травматическое оружие, специальные окрашивающие и маркирующие средства, электрошоковые устройства, служебные животные, светозвуковые устройства отвлекающего воздействия, средства принудительной остановки транспортных средств, смирительная рубашка, водометы, бронемашины

В настоящее время на сотрудников органов внутренних дел Республики Узбекистан (далее – органы внутренних дел) возложены ряд задач, для выполнения которых они вынуждены применять физическую силу, специальные средства И огнестрельное оружие в отношении лиц, нарушающих Республики Узбекистан. непосредственно законы Ha территории Республики Узбекистан применение специальных сотрудниками органов внутренних дел является самым эффективным методом пресечения преступлений и административных правонарушений, так как специальные средства в сравнении с применением физической силы и огнестрельного оружия наносят меньший урон здоровью физических лиц.

Прежде чем рассмотреть правовую основу и особенности применения сотрудниками органов внутренних дел специальных средств, нам целесообразно было бы уяснить значение понятия «специальные средства». Итак, законодательного закрепления термина «специальные средства» в Республике Узбекистан ещё не существует, но ряд учёных и правоведов дают

самые разнообразные определения данного понятия. Учёные-правоведы Войтенко В.А., Данилов И.П., Миронов С.С. выдвигают следующее определение термина «специальные средства». Под специальными средствами предусмотренная соответствующими законодательными нормативными актами совокупность устройств, приспособлений, а также способов принудительно-силового воздействия правонарушителей, предназначенных для пресечения их противоправных действий в сфере охраны общественного порядка и борьбы с преступностью и обеспечивающих лишение лиц, против которых ОНИ применяются, способности осуществлять активные действия¹. Но по мнению таких учёных, как Т.В. Удилов, В.М. Чибунин, В.Н. Шапочанский: «Специальные средства – это состоящие на вооружении в полиции технические изделия (устройства, предметы, вещества) и служебные животные, применяемые на основании закона, для оказания принудительного физического воздействия на человека или материальные объекты»². Не вдаваясь в полемику, мы дадим своё определение термина «специальные средства» исходя из содержания и использования данного термина органами внутренних дел при осуществлении служебных обязанностей. Так, специальные средства – это, технические изделия (устройства, механизмы), предметы, вещества и служебные животные Республики Узбекистан, принятые в установленном порядке и применяемые в c требованиями, ситуациях соответствии предусмотренными нормативными-правовыми актами, основным назначением которых является оказание прямого принудительного физического воздействия на людей, животных или какие-либо материальные объекты в целях обеспечения безопасности личности, охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности, а также решения иных задач, стоящих перед органами внутренних дел.

Далее рассмотрим правовую основу применения специальных средств органами внутренних дел. В соответствии со статьей 21 Закона Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел», сотрудник органов внутренних дел при выполнении своих обязанностей правомочен на ношение, хранение закрепленного за ним специальных средств только в случаях и порядке, предусмотренных законом. Также, статья 23 вышеуказанного Закона закрепляет основания применения и виды специальных средств, а также

_

¹ Войтенко В.А., Данилов И.П., Миронов С.С. Правовые и организационно-тактические основы применения специальных средств: учеб. пособие. М.: ВНИИ МВД России, 1995. С. 7

² Специальная техника органов внутренних дел: учебно-методическое пособие / сост. Т.В. Удилов, В.М. Чибунин, В.Н. Шапочанский. Иркутск: ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2016. С. 37.

категорию лиц, в отношении которых сотрудникам запрещается применять их. Нам необходимо ответить на следующие вопросы, для того чтобы осветить вышеуказанные виды, основания применения специальных средств и категории лиц, в отношении которых специальные средства не применяются.

Во-первых, какие виды специальных средств сотрудники органов внутренних дел имеют право применять?

Во-вторых, при каких обстоятельствах сотрудники органов внутренних дел имеют право применять специальные средства?

В-третьих, в отношении каких лиц сотрудникам органов внутренних дел запрещается применять специальные средства?

Для того чтобы ответить на первый вопрос, нам необходимо обратиться к Закону Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел». Часть вторая статьи 23 данного Закона устанавливает, что сотрудник органа внутренних дел при исполнении служебных обязанностей имеет право применять следующие специальные средства:

- 1. резиновые палки;
- 2. слезоточивые вещества, газовое, травматическое оружие;
- 3. наручники или иные средства связывания;
- 4. наручники или иные средства связывания;
- 5. электрошоковые устройства;
- 6. служебные животные;
- 7. светозвуковые устройства отвлекающего воздействия;
- 8. средства принудительной остановки транспортных средств;
- 9. смирительную рубашку;
- 10. водометы;
- 11. бронемашины;
- 12. средства защиты охраняемых объектов (территорий), блокирования движения групп граждан, совершающих противоправные действия;
 - 13. средства разрушения преград.

Вместе с тем, последняя часть Закона определяет, что перечень специальных средств, состоящих на обеспечении органов внутренних дел, утверждается Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Попадание сотрудника органов внутренних дел в ситуацию, при которой только силовыми методами можно добиться выполнения задач, возложенных на сотрудника, является правовым основанием для применения вышеуказанных специальных средств.

Чтобы ответить на второй вопрос, рассмотрим обстоятельства, при которых сотрудникам разрешается применять специальные средства. В Законе Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел» перечислены ряд разных обстоятельств, при которых сотрудники имеют право применять специальные средства. Следовательно, статья 23 приведённого выше Закона определяет следующие случаи:

- Отражение нападения на гражданина или сотрудника органа внутренних дел. В данном случае сотрудник органов внутренних дел может применять резиновые палки, слезоточивые вещества, газовое и травматическое оружие, электрошоковые устройства, служебные рубашку. смирительную Перечисленные животные, также специальные средства ПОМОГУТ сотруднику обезвредить лица, нападающего на гражданина либо на сотрудника.
- 2. Пресечение преступления или административного правонарушения. При пресечении преступления или административного правонарушения сотрудник правомочен применять такие специальные средства, как наручники или иные средства связывания.
- 3. Пресечение сопротивления, оказываемого сотруднику органа внутренних дел. В этом случае, сотрудник имеет право применять резиновые палки и электрошоковые устройства.
- 4. Задержание лица, застигнутого при совершении преступления или сразу же после его совершения, пытающегося скрыться. Этот случай требует применения сотрудником электрошоковых устройств.
- 5. Задержание лица, если это лицо может оказать сопротивление. При вооруженное задержании лица сотрудник применяет резиновые палки, слезоточивые вещества, газовое, травматическое оружие, бронемашины и средства разрушения преград.
- 6. Доставление, конвоирование и охрана задержанных лиц и лиц, заключенных под стражу, подвергнутых административному аресту, а также в целях пресечения попытки побега, причинения вреда

окружающим или себе. Специальные средства, которые применяются сотрудником органов внутренних дел в этих случаях — это наручники или иные средства связывания, электрошоковые устройства и служебные животные.

- 7. Освобождение насильственно удерживаемых лиц, захваченных зданий, помещений, сооружений, транспортных средств и земельных участков. При данных обстоятельствах сотрудник имеет право применять не только резиновые палки, слезоточивые вещества, газовое, травматическое оружие, электрошоковые устройства, но и светозвуковые устройства отвлекающего воздействия, бронемашины, а также средства разрушения преград.
- 8. Пресечение массовых беспорядков и иных противоправных действий, угрожающих жизни и здоровью граждан, общественной безопасности. В данных случаях сотрудники органов внутренних дел применяют следующие специальные средства: резиновые палки, слезоточивые вещества, газовое, травматическое оружие, наручники или иные средства связывания, служебные животные, светозвуковые устройства отвлекающего воздействия, средства принудительной остановки транспортных средств, водометы, бронемашины и средства разрушения преград.
- 9. Остановка транспортного средства, водитель которого не выполнил требование сотрудника органа внутренних дел об остановке. В этом случае сотрудник имеет право применять специальные окрашивающие и маркирующие средства и средства принудительной остановки транспортных средств.
- 10. Выявление лиц, совершающих или совершивших преступления или административные правонарушения. При выявлении вышеуказанных лиц, сотрудник правомочен применять специальные окрашивающие и маркирующие средства и средства разрушения преград.

11. Защита охраняемых объектов, блокировании движения граждан, действия. групп совершающих противоправные осуществления защиты вышеперечисленных объектов, сотрудник резиновые слезоточивые применяет палки, вещества, травматическое оружие, наручники или иные средства связывания, специальные окрашивающие и маркирующие средства, служебные животные, светозвуковые устройства отвлекающего воздействия и средства защиты охраняемых объектов (территорий), блокирования движения групп граждан, совершающих противоправные действия.

Кроме этого, сотрудники органов внутренних дел имеют право применять специальные средства во всех случаях, предусмотренных статьёй 24 Закона «Об органах внутренних дел». В этой статье Закона перечислены обстоятельства, при которых сотрудники имеют право применять огнестрельное оружие. Исходя из этого мы можем сделать вывод, что сотрудникам разрешается применять специальные средства, когда им одновременно разрешается применять огнестрельное оружие.

Теперь непосредственно перейдём к разрешению третьего вопроса и перечислим **три категории лиц**, в отношении которых сотрудникам органов внутренних дел Республики Узбекистан запрещается применять специальные средства. Статья 23 Закона «Об органах внутренних дел» устанавливает, что сотрудникам запрещается применять специальные средства в отношении:

- а) женщин с видимыми признаками беременности;
- b) лиц с видимыми признаками инвалидности;
- с) несовершеннолетних, когда их возраст очевиден либо известен.

Но если эта категория лиц оказывает вооруженное сопротивление или групповое нападение, реально угрожающее жизни и здоровью граждан либо сотрудника органа внутренних дел, то Закон разрешает сотруднику применять специальные средства.

Резюмируя вышеизложенное, мы можем заключить, что при исполнении служебных обязанностей сотрудники органов внутренних дел Республики Узбекистан имеют право применять специальные средства, перечисленные в части второй статьи 23 Закона Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел» при обстоятельствах, предусмотренных частью первой данной статьи. Тем не менее, сотрудники не всегда применяют специальные средства в отношении всех лиц. Пол нашему мнению, применение

специальных средств — это самый эффективный способ предотвращения преступлений и осуществления профилактики преступлений, а также при выполнении основных задач органов внутренних дел.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Закон Республики Узбекистан «Об органах внутренних дел» // Национальная база данных законодательства, 28.10.2022 г., № 03/22/797/0967
- 2. Войтенко В.А., Данилов И.П., Миронов С.С. Правовые и организационно-тактические основы применения специальных средств: учеб. пособие. М.: ВНИИ МВД России, 1995. 320 с.
- 3. Специальная техника органов внутренних дел: учебнометодическое пособие / сост. Т.В. Удилов, В.М. Чибунин, В.Н. Шапочанский. Иркутск: ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2016. 468 с.
- 4. Попов К.И. Судебные и правоохранительные органы: Учебник: в 2 т. Т. 1. Судоустройство. М: Юридический институт МИИТа, 2016. 288 с.
- 5. Рустамбаев М.Х., Тухташева У.А. Судебные и правоохранительные органы: Учебник. Т.: Издательство ТГЮИ, $2009 \, \text{г.} 792 \, \text{c.}$